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 Összefoglalás 
A fenntarthatóság kérdésköre napjainkban kiemelt figyelmet 
kap, különösen a környezetvédelem területén. Ezen fogalom 
számos területen értelmezhető, beleértve a sportot is. Azonban 
megfigyelhető, hogy a fenntarthatósági elvek a gyakorlatban 
gyakran nem valósulnak meg. Egy sportág akkor tekinthető 
fenntarthatónak, ha követi a tudományos eredményeket, növeli 
az utánpótlás bázisát, és egészséges ifjúságot nevel. A 
tanulmány a tornasport fenntarthatósági kihívásait vizsgálja 
kvalitatív megközelítésben. A dokumentumelemzés eredményei 
alapján megállapítható, hogy a tornasport fenntarthatóságát 
jelentősen befolyásolja az intézményi struktúrák koherenciája, a 
szabályozási keretek világossága és a társadalmi elvárásokhoz 
való alkalmazkodóképesség. A kutatás javaslatokat fogalmaz 
meg a szabályozás és az utánpótlás-fejlesztés hosszú távú 
megerősítésére. A sport egy olyan eszköz lehet a 
fenntarthatóság előmozdításában, amely társadalmi és 
gazdasági szinten is jelentőséggel bír. 
 
Abstract 
The issue of sustainability receives significant attention 
nowadays, particularly in the field of environmental protection. 
This concept can be interpreted across various fields, including 
sports. However, it is often observed that sustainability 
principles are not implemented in practice. A sport can be 
considered sustainable if it follows scientific results, increases 
the base of future athletes, and promotes healthy youth 
development. This study explores the sustainability challenges 
of gymnastics using a qualitative approach. Based on document 
analysis, it can be concluded that the sustainability of 
gymnastics is strongly influenced by the coherence of 
institutional structures, the clarity of regulations, and the ability 
to adapt to social expectations. The research offers proposals 
to strengthen regulation and talent development for long-term 
sustainability. Sports can be a tool in promoting sustainability, 
with significance on both social and economic levels.. 
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1. Bevezetés 

Napjainkban sokat beszélünk arról, hogy milyen módon tudjuk biztosítani az egyes jelenségek 
"fenntarthatóság"-át, főleg környezetünk vonatkozásában, ugyanakkor az egyéb dimenziók 
szintjén is fontos tárgyalni a témát. Olyan jelentős problémára figyelhetünk fel: hogy a 
fenntarthatóságról csak beszélünk, de keveset teszünk érte, nem igazán valósul meg az elmélet a 
gyakorlatban. Tulajdonképpen a fenntarthatóság elsősorban inkább a megfogható és mérhető 
világába tartozik, annak törvényein alapul, és ezért, számszerűsítve kell kezelnünk. Az utóbbi 
évtizedekben egyre nagyobb hangsúlyt kap környezetünk védelme, hiszen a természet 
megújulása ma már nem képes lépést tartani az emberi igények, sokrétű szükségletek 
kielégítésével (Díaz 2019; Karr 1993). Annak érdekében, hogy a fenntartható fejlődés körülményei 
biztosítva legyenek és elkerülhessük a környezetünk nagymértékű károsodásából adódó, a 
jövőben felmerülő magas költségeket, az értékelemzés szélesebb körű alkalmazása nagy 
segítséged nyújthat.  Akár a nemzetközi irodalomban akár a hazaiban sok szó esik ezekről a 
korlátokról, "limitekről" (Gyulai, 2012; Vida, 2012). Ugyanígy, fizikai környezetünket számos 
tudomány- és mérnöki szakterület kérdéseit illetően mennyiségileg is jól ismerjük. Amikor egy 
fűtésrendszert, egy tejüzemet, vagy családi házat tervezünk, építünk és használunk, nagyon is 
természetes módon alkalmazzuk az adott terület tudományos és technológiai - mérnöki - 
ismereteit. Amikor azonban a fenntarthatóságra kerül sor, bármilyen különös is, úgy látszik, nem 
alkalmazzuk ezeket az ismereteket. 

A fenntartható fejlődés rendkívül tág, sokféle értelmezési irányt és réteget foglal magába. 
Herman Daly megfogalmazása szerint a fenntartható fejlődés, fenntarthatóság – vagy újabban a 
fenntartható fejlesztés, fenntartható átmenet – „a folytonos szociális jólét elérése anélkül, hogy az 
ökológiai eltartó-képességet meghaladó módon növekednénk” (Gyulai, 2012, 2.). 

Jelen tanulmányban a fenntarthatósági elmélet halmazábráját használtuk (1. ábra) és ezt 
kapcsoltuk össze a sport aspektusaival, majd a torna sport egyediségével. A fenntarthatóság 
három pillérét adó társadalmi, környezeti és gazdasági alrendszert az alábbi halmazokkal tudjuk 
ábrázolni (Martine 2015, Clune 2018, 2020). A modell szerint bármely két halmaz metszete kiadja 
a fenntarthatóság egy-egy fontos célkitűzését. Fenntarthatóságról viszont csak a három halmaz 
szűk közös metszete által kijelölt optimum esetén beszélhetünk. 

 

1. ábra: A fenntartható fejlődés három pillére közötti kapcsolatrendszer 
Forrás: Mit jelent a fenntarthatóság? (Fenntarthatóság I.)(2015) 

 

2. Fenntarthatóság és Sport 

"A sport növekvő hozzájárulását a fenntartható fejlődés, a béke megvalósításához, a tolerancia és 
a tisztelet elősegítéséhez, továbbá a hozzájárulást a nők, a gyermekek, az egyének, illetve 
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közösségek jogaihoz, az egészségügyi oktatáshoz, valamint az inkluzív társadalom 
megteremtéséhez*". 

Ha a sport és a környezet viszonyáról beszélünk, akkor több szempont alapján is  
vizsgálható a fenntarthatóság. A sportesemények vagy sportlétesítmények fenntarthatósági 
kérdései, a szurkolói magatartás, vagy magának az adott sportnak környezetre gyakorolt hatása 
számos korábbi kutatás témája volt (McCullough, 2016, Trendafilova & McCullough, 2018). 
Bácsné-Bába és munkatársai (2021), valamint Atalay (2021) társadalmi fenntarthatósággal 
kapcsolatos aspektusban vizsgálódtak – egészségmegőrzés, közösségépítés, szemléletformálás, 
társadalmi mobilitás – és megállapították, hogy a sport kifejezetten jó közvetítő közeg, amit 
érdemes lenne tudatosabban használni. A sport egy olyan eszköz a fenntarthatóság palettáján, 
mely társadalmilag és gazdaságilag is elég erős szintér, kihasználása viszont lényegesen elmarad 
a lehetőségektől. A sport képes a fent említett dimenziókat (társadalmi, gazdasági, környezeti) 
érinteni, és azokban komoly hatást képes gyakorolni több szinten. Mint társadalmi szintér, 
önmagában is egy erős eszköz lehet, hiszen mindenkinek szól, a társadalmi egyenlőtlenségek 
elvesznek, a sport mindenkié, emellett szociális, közösség építő erővel bír, kultúrafejlesztő 
tevékenység. Továbbá az olimpiai mozgalom és egyéb nemzetközi verseny rendezvények miatt 
globális kapcsolati lehetőségeket is rejt. A különböző sportesemények, világversenyek a sport 
népszerűsítése mellett a sportolási vágyat is növelhetik, ezáltal hozzájárulhatnak az egészséges 
életvitelhez, jelentős környezeti hatást érnek el (Sotiriadou & Hill, 2015; Kiani & Nazari, 2021).  

Az egészséges életmód és az arra való nevelés fontos kulcsa a mindennapos mozgás, a 
gyermekek sportolási szokásainak kialakítása. Ehhez elsősorban az iskolai mindennapos 
testnevelésre van szükség, másrészt a különböző sportklubokra, mint szocializációs közegekre. 
Magyarországon sok különféle sport kipróbálására van lehetőség, lehet az rekreációs tevékenység 
vagy versenysport†. A sportágak sokszínűségét mutatja, hogy Magyarországon évről évre 
megrendezésre kerül a „Nagy Sportágválasztó” névre keresztelt sportnépszerűsítő rendezvény, 
ahol több mint 100 sportágat kipróbálhatnak a gyerekek és a felnőttek egyaránt‡.  

A látvány-csapatsportok hazánkban nagyobb megbecsülésnek örvendenek (Gősi et al, 
2022), mint az egyéni sportok.(39/2019.(III.7.) Korm. rendelet) Természetesen azon egyéni 
sportágak, melyekben sikeresen szerepelnek a sportolóink az olimpián, szintén előtérbe kerülnek§. 
A napokban jelentette be Dr. Schmidt Ádám az olimpiai sportágak kategorizálását, ezáltal a 
nemzeti versenysport fejlesztési programot. A kategóriák I-V. terjednek, többek közt a sikeresség 
határozza meg melyik kategóriába kerül egy sportág. I.-es kategóriába természetesen a vívás, a 
kajak-kenu, úszás, birkózás, stb került**.  

Kutatásunkban egy olyan sportot vizsgáltunk, mely számos mozgásformát foglal magába, 
ezért alapsportnak is tekinthetjük, hiszen a természetes mozgások teljes tárházát használja. Abból 
a szemszögből közelítjük meg a torna sport fenntarthatóságát, hogy az elmúlt évek eredményei 
miatt a nemzeti versenysport fejlesztési programban eredményességét tekintve kategóriát esett. A 
szertorna, mely I.-es kategóriából III.-ba esett vissza, hiszen utolsó olimpiai bajnoka Berki Krisztián 
volt a 2012-es londoni játékokon. Azóta, bár szakmailag komoly fejlődési ütem jellemzi mind 
szabályváltozásaiban, mely már az egészség aspektusaira is kitér, mind a felnövekvő generáció is 
ígéretesnek tűnik, mégis eredményességet tekintve oly gyenge, hogy a tokiói olimpiai játékok óta 
nem szerepelt magyar férfi tornász a játékokon.  

3. Anyag és módszerek  

Elemzésünkben szekunder adatelemzést végeztünk, melyben megvizsgáltuk a torna sporttal 
kapcsolatos legújabb fejlesztési irányokat a fenntarthatósági dimenziók szempontrendszerében. A 
2023. év elején jelentette be Dr. Schmidt Ádám az olimpiai sportágak kategorizálását, ezáltal a 

 
* (Agenda 2030 program, 2015) 
† (https://gyeresportolni.hu/egyesulet/listazas) 
‡ (https://sportagvalaszto.hu/nagy-sportagvalaszto/) Letöltés dátuma: 2023.11.26 
§ (https://infostart.hu/sport/2022/11/11/teljesen-ujratervezik-a-kiemelt-sportagfejlesztesi-programot) 
** (https://kormanysport.hu/elkeszult-a-nemzeti-versenysport-fejlesztesi-program/) 
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nemzeti versenysport fejlesztési programot. A kategóriák I-től V-ig terjednek, többek között az 
eredményesség határozza meg, melyik kategóriába kerül egy sportág.   

A tanulmány célja a tornasport fenntarthatósági szempontú vizsgálata volt, különös 
tekintettel a sportág intézményi, oktatási és versenyrendszerbeli struktúráira. Az alkalmazott 
módszertan kvalitatív megközelítésre épült, amelyben elsődleges szerepet kapott a 
dokumentumelemzés, szakirodalmi áttekintés és a tartalmi kódolás. A kutatás során feldolgozott 
dokumentumok közé tartozott több nemzetközi és hazai tornasportot érintő szabályozás, 
sportstratégiai dokumentum és versenyszabályzat.  

A dokumentumelemzés (Bowen, 2009) során a tornasport fenntarthatósági szegmenseit az 
alábbi tematikus kategóriák mentén vizsgáltuk: 

• versenyrendszer fenntarthatósága (életkori struktúra, szintezettség), 

• edzőképzés és szakember-ellátottság, 

• sportolói életút és visszaforgatás (pl. sportolóból edző), 

• intézményi támogatottság és finanszírozási stabilitás, 
A fenti szempontokat összevetve a tornasport esetében azonosítottuk azokat a strukturális 

és működésbeli jellemzőket, amelyek támogatják vagy éppen gátolják a fenntartható fejlődést. A 
szabályzati összehasonlítás rámutatott arra, hogy egy sportág hosszú távú működőképessége 
szorosan összefügg a világos és következetes szabályozási keretek meglétével, a transzparens 
működéssel, és a sportági szereplők közti koordinációs mechanizmusokkal. 

A vizsgálat a sportági fenntarthatóságot rendszerszintű problémaként kezelte, amelyhez a 
szabályozási környezet, az oktatási struktúra és a társadalmi elvárások is szorosan kapcsolódnak. 
A dokumentumelemzés eredményei hozzájárultak ahhoz, hogy a tornasport fejlesztéséhez olyan 
javaslatokat fogalmazzunk meg, amelyek hosszú távon a stabilitást, átláthatóságot és szakmai 
minőséget erősítik. 

Jelen tanulmányban a „sportok királyát”, a szertornát elemeztük a fenntarthatósági 
aspektusok jegyében. Arra voltunk kíváncsiak, hogy a torna sport hogyan tud illeszkedni a jelen 
kor tudományos kutatási eredményeinek elvárásaihoz és a sportágak alapvető fejlődési 
trendjeihez. Megvizsgáltuk a van-kell értékeket és javaslatot tettünk a jövőbeli teendőkre. 

4. Eredmények 

4.1. Társadalmi fenntarthatóság és a tornasport 

„A fenntartható fejlődés olyan fejlődési folyamat, ami kielégíti a jelen szükségleteit anélkül, hogy 
csökkentené a jövendő generációk képességét, hogy kielégítsék saját szükségleteiket.”  (Gro, 
1987. 16.o.). 

A fenn említett fenntartható társadalmi gondolatok leképezése a mai modern sportélet 
sportszakmai szférájában elengedhetetlen. Giolo-Melo és Pacheco (2023) valamint Adami és Fitch 
(2021) kiemelik a tornában rejlő lehetőségeket, különösen a közpolitika és az olimpiai játékok 
összefüggésében, a szociabilitás, a szabadidő, az egészség és a nemek közötti egyenlőség 
előmozdítása érdekében. A sportklubok vezetőinek feladata tehát egy olyan program és 
sportszakmai terv elkészítése, mely lehetővé teszi a fejlődést.  

Az élsportot két nagy csoportra bonthatjuk, felnőtt és utánpótlás tevékenységre. Mindkettő 
esetében kettős feladatot kell ellátni a sportszövetségeknek, a sportolók felkészítését, és a 
sportolók versenyeztetését. A kettő egymásra hatással van, az utánpótlás fogja adni a felnőtt 
sportolót, a felnőtt sportoló motiválja, bevonzza a fiatal generációt. Egy sportág esetében 
szükséges vizsgálni a szociális hátteret, azokat a családokat, akik az egyes sportágakba 
beintegrálják gyermeküket. Továbbá az is elmondható, hogy az elsődleges és másodlagos 
szocializációs közeg nagy hatással van a gyermek sportágválasztására, főleg ha már önállóan 
képes későbbi éveiben sportot választani (Béki, 2018, 2019). Spanyolországban Reguera-López-
de-la-Osa és munkatársai (2023) bizonyítékot szolgáltattak egy akrobatikus torna program 
hatékonyságáról a serdülők szociális készségeinek és önbecsülésének javítása érdekében az 
iskolai testnevelés dimenziójában. 
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A fenntarthatóságot egy sportág tekintetében az alapján vizsgáltuk, hogy mennyire 
eredményes és a 3 dimenzión belül (gazdaság, társadalom, szociális) mely értékekre szükséges 
figyelmet fordítani. 

Nemzetközi szakirodalmak feltárása alapján, melyek a tornasportot vizsgálták 
fenntarthatósági szempontok alapján (Moskovljević 2021, Bang-hua 2005, Malozemova 2023, 
Lhimass 2020), megnéztünk saját a hazai tornasport fenntarthatóságához kapcsolódó 
dimenziókat, a van-kell értékeket és feladatokat. 

 

2. ábra: Tásdalami fenntarthatóság van-kell értékei a tornasportban 
Forrás: saját szerkesztés 

Az ábrán (2. ábra) feltüntetett értékek fontos szerepet játszhatnak a sportág 
fenntarthatóságában. Zölddel jelöltük a meglévő, napjainkban is működő intézkedések, míg a 
pirosak nagyban hozzájárulhatnak a sport sikeresebb működéséhez. 2018-ban egy új 
versenyrendszer jött létre, ami 10 éves kortól egészen a serdülő kor végéig (14 éves korig) 
folyamatos fejlődési lehetőséget biztosít mind a versenyzőknek, mind az edzőnek*. Emellett egy 
felmérő program került bevezetésre szintén ebben az évben, mely már az egyéni képességek és 
tudás mérésre szolgál, az ország összes kis tornászának†. A médiában a „Szökkenő vándor” című 
műsor keretein belül ismerkedhetünk meg egy-egy fontosabb eredménnyel, felnőtt vagy utánpótlás 
sportolóval‡. Napjainkban olyan neves volt sportolók és olimpia bajnokok dolgoznak a Torna 
Szövetségben, mint Dr. Magyar Zoltán (elnök), Berki Krisztián (elnökségi tag), vagy épp 
Guczhoghy György (férfi torna szakági vezető)§ Azzal, hogy a sport közelében maradtak, olyan 
szociális és kapcsolati tőkével rendelkezik a torna, ami elég jelentős. 

Ugyanakkor meg kell említeni, hogy ezek ellenére a tornasport népszerűsítésre érett, évről 
évre egyre kevesebben integrálódnak a tornába, kevesen ismerik (2019-ban a serdülő kezdő (12-
13 éves) versenyzői szám 26 fő, 2023-ban serdülő kezdő versenyzői szám 17 fő)**. A 
Sportágválasztón megjelenik, az iskolai testnevelés szerves része, mégis a tornázni vágyók egyre 
kevesebben vannak. Meglátásom szerint több reklám, népszerűsítő kampány szükséges azért, 

 
* (https://matsz.hu/downloads/torna/Ferfi_torna_2024_I_o_melleklet.pdf) 
† (https://matsz.hu/matsz/versenynaptar). 
‡ (https://matsz.hu/matsz/hirek/3295/szokkeno_vandor_a_sport_televizioban) 
§ (https://matsz.hu/matsz/elnokseg)   
** (https://matsz.hu/matsz/jegyzokonyvek). 
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hogy az emberek megismerjék, megértsék a sportágat. A tornasport látványos, de olykor 
érthetetlen a pontozás és a különféle gyakorlatok között az átlag néző nem tud különbséget tenni. 
Mindenképp szükségesnek tartom a szülők ilyesfajta tudásbővítését a versenyek alkalmával. Ezzel 
átkanyarodtunk a következő fejlesztésre szoruló részhez, ami a versenyrendezés, annak 
gyakorisága és minősége. A magyar bajnokság sem reklámban, ezért nézőkben sem bővelkedik. 
A sportág minőségi, kiváló, remek tornászok mérettetik meg magukat, látványos elemekkel. Ennek 
ellenére a vezetőség nem fordítanak elég figyelmet ennek, holott meglátásom szerint a 
népszerűsítés egyik formája lenne (versenyrendezés minőségének fejlesztése, média reklámok), 
illetve a sok néző emelné a verseny hangulatát. 

Egy másik probléma ugyanakkor, mellyel foglalkozni kell, hogy a tornasport egy elég nehéz, 
korai specializációt igénylő, zárt készségű sport. A gyerekkorú tornászok sokat edzenek és korai 
életszakaszban már elkezdődik a kiválasztás (Nunomura, 2010; Temürçi, 2020; Downing, 2021). A 
torna, mint mozgásanyag, ahogy említettem már az iskolai testnevelés része*, ezért diákolimpia 
sportág is†. 

Mindezek mellett fontos egy alternatív, a mozgásanyagtól nem eltérő egyéb, mindenki 
számára űzhető sport kialakítása. Erre már történtek törekvések, például Bordán Csaba és 
munkatársai egy új szemléletű T.E.A.M‡ (Tornázzunk Együtt A Mozgásért) mozgalmat indított el, 
első körben az egyetemistáknak, de tovább gondolva ez szólhatna bárkinek. Nem utolsó sorban 
elgondolkodtató lenne egyfajta akadémia rendszer kialakítása, amely a gyermekek sportbéli és 
tanulmányi attitűdjét is nyomon követné, segítené. A csapatsportokban ez az akadémia rendszer 
bevált, meglátásunk szerint az egyéni sportágak is profitálhatnak egy hasonló rendszerből. 

4.2. Gazdasági fenntarthatóság és a tornasport 

A gazdasági fenntarthatóság a hármas dimenzió talán legkisebb halmaza a 3. ábra alapján, 
amennyiben erős fenntarthatóság a cél. Ha környezetünk és társadalmunk optimálisan működik, 
egyfajta végtermék lehet a gazdaság stabilitása, fenntarthatósága. Ez a sport világában is 
hasonlóan működik, természetesen a társadalmi elégedettség feltétele a gazdasági biztonság. 
Számos tanulmány vizsgálta a gazdasági fenntarthatóság és a torna kapcsolódási pontjait. Bang-
hua (2005) és Moskovljević (2021) egyaránt hangsúlyozzák a fenntartható fejlesztési stratégiák 
szükségességét a versenysportban, a sportolói kultúrára és a tudományos támogatásra 
összpontosítva. Tziralis és munkatársai (2008) valamint és Weiler és Mohan (2010) az olimpiai 
játékok fenntarthatósági hatásait vizsgálja, kiemelve a gazdasági és környezeti szempontok 
szükségességét a beruházási projektekben. 

 

 

3. ábra: Erős fenntarthatósági modell § 

 
* (https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/kerettanterv_alt_isk_1_4_evf.) 
† (https://www.diakolimpia.hu/diakolimpia/versenykiirasok/) 
‡ (https://mefs.hu/esemeny/torna-mefob-2024/) 
§ (www.ageoftransition.org/eco-mutuality) (fordította Besenyei Mónika) 

https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/kerettanterv_alt_isk_1_4_evf
https://www.diakolimpia.hu/diakolimpia/versenykiirasok/
http://www.ageoftransition.org/eco-mutuality
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A második ábrához hasonlóan a meglévő és általunk fejlesztésre szorulónak ítélt értékeket, 
lehetőségeket tüntettük fel. A társadalmi és gazdasági értékeket nem lehet csak tisztán az egyik 
vagy a másik csoportba osztani, egymással kölcsönhatásban vannak. Bizonyos, társadalmat is 
érintő kérdéseknek sok esetben anyagi vonzata van. A Magyar Torna Szövetség által az elmúlt 
közel 10 évben a vidékfejlesztés részben megtörtént, olyan vidéki klubok csatlakoztak az 
utánpótlásba, mint Miskolc, Dunaújváros, Nyíregyháza, Debrecen*. Ezekben a városokban ezelőtt 
nem volt verseny torna, most az utánpótlás kisebb korosztályaiban rendszeresen képviseltetik 
magukat. Azokat az edzőket, akik korosztályos válogatottat tudtak kinevelni, bértámogatással 
támogatják további munkájukban 1 éves szerződéssel. A fejlesztésbe nem csak a vidék 
felzárkóztatása került bele, hanem a budapesti klubok szer igényeit is támogatta. Emellett 
természetesen a különböző nemzetközi versenyeken és edzőtáborokban való részvételt, az oda 
való kiutazást is támogatták, finanszíroztak tornászoknak és edzőknek egyaránt. 

 

4. ábra: Gazdasági fenntarthatóság van-kell értékei a tornasportban 
Forrás: saját szerkesztés 

A társadalmi aspektusnál említett népszerűsítéshez kapcsoló marketing és menedzsment 
tevékenység erősítése, ellenőrzése szükséges. Ebből eredő különböző támogatókkal való 
kapcsolatápolást, vagy éppen kapcsolatteremtést egy jó stratégiai lépésnek gondoljuk. 
Szükségesnek ítéljük egy állandó sport központ létrehozását (a tatai olimpiai központ mellett) , 
amely csak a tornasportágat szolgálja ki, ebben a létesítményben találkozhatnának az edzők és 
versenyzők, teljes ellátás mellet. Ennek oka az edzői tudásmegosztásnak a lehetősége, központi 
tovább képzések lehetséges helyszíne, a klub edzések helyett egységes központi munkavégzés. 
Ilyen központ több európai országban megtalálható (Törökország†, Franciaország‡, 
Németország§, Svájc**, stb) 

Az edzőképzés fejlesztése és az edzői életpálya modell kialakítás óriási feladat, és nagyon 
szükségessé vált a tornasportágban is. Egyre kevesebb edző jelentkezik munkára, továbbá nem 
előre látható honnan-hová lehet szakmailag fejlődni, milyen előrelépési lehetőségek vannak a 
karrierje alatt. Ugyanitt említenénk meg a versenyzői életpálya modell hiányosságát, a sportkarrier 
közbeni és utáni gondozást, a sportból való egészséges kivezetést, segítségnyújtás gondolatát. 

 
* (https://matsz.hu/matsz/hirek/402/torna_a_sport_21_programban) 
† (https://www.tcf.gov.tr/tohm/merkezler/) 
‡ (https://www.ffgym.fr/Equipe_de_France/Faire_du_Haut_Niveau/Clubs_formateurs) 
§ (https://www.dtb.de/talent-und-nachwuchsfoerderung/dtb-turn-zentren) 
** (https://www.stv-fsg.ch/fr/chercher.html?q=zentren) 
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Fontos, hogy a szülő ezeket is lássa, értse, hiszen mindenki a legjobbat szeretné saját 
gyermekének, tisztában kell legyen a szülő a lehetőségekkel.  

A sport egy dinamikusan fejlődő terület, ahol a naprakész tudással és technológiával lehet 
lépést tartani a többi nemzettel. Ezen okból fontosnak tartjuk a különböző sportot érintő innovációk 
fejlesztését, tudományos munkák anyagi dotációját, tovább képzések szervezését (Baca 2015; 
Balogh 2015; Barris 2008; Bordán 2022).  

4.3. Környezeti fenntarthatóság és a tornasport 

A tornasport egy zárt készségű sport, amely zárt teremben zajlik (Dubecz 2009). Ez egy veszélyes 
sportág, a tornászok 3-4 méter magasból eshetnek le, illetve a testi képességeik határán 
mozognak. Az edzéskörülmények alapfeltétele a biztonság, melyet elsősorban az edző biztosít, de 
vannak olyan gyakorlatok, melyekhez nem tud az edző odaállni. Ezért alapfeltétele egy 
tornateremnek az úgynevezett szivacsgödör és a gödör felett kialakított szerek biztonsága. 
Emellett különböző védőfelszerelések, szőnyegek segítségével csökkentik a sérülés rizikóját 
(Costabile 2013; Oliveira 2011). 

Az utánpótláskorú gyerekek tekintetében a szülő-edző-pedagógus háromszög közös 
együttműködése elengedhetetlen. A szertornasport esetén a gyerekek több időt töltenek az 
edzővel és az iskolában a pedagógussal, mint saját szüleikkel. Fontos egy olyan kapcsolat 
kialakítása az edző és a gyermek között, amely megtudja ugrani ezt a feladatot. Az edző-tanítvány 
kapcsolat olyan szituációs szerkezet, amely három dimenziót határoz meg: közelség, 
elkötelezettség és kiegészítés. (Jowett 2004). Az edző feladata, hogy segítse, támogassa és 
irányítsa a tanítványát a kitűzött célok elérésében. Az edző és a sportoló kapcsolata összetett és 
dinamikus interakció, amely jelentősen befolyásolja a sportoló teljesítményét és személyes 
fejlődését (Galán, 2010; Bennie, 2012; Jowett, 2000) Meglátásunk, hogy a legtöbb létesítményben 
helyes nevelési eszközökkel kezelik az edzők a fiatal tornászokat, és egy egészséges 
munkakörnyezet került kialakításra. 

5. Következtetések 

A szertorna, mint az egyik legrégebbi és legnépszerűbb olimpiai sportág, amelyet szerte a világon 
űznek, egyedi kihívásokkal néz szembe a fenntarthatóság terén. A szertorna edzések és a 
versenyeztetés komoly környezeti, társadalmi és gazdasági hatásokkal jár, amelyekre figyelemmel 
kell lenni a sportág fenntarthatóságának megőrzése érdekében. 

Társadalmi szintéren a népszerűsítés és az edzőképzés a legfontosabb feladat. Az 
infrastrukturális fejlesztés, egy életpálya modell kialakítása és a sportág anyagi és gazdasági 
menedzsmentjének fejlesztése szükségszerű. A szertorna fenntarthatósági kihívásai komplexek és 
sokrétűek, de megoldhatóak, ha a sportág szereplői összefognak és közösen dolgoznak a 
fenntartható gyakorlatok és politikák kialakításában és végrehajtásában. A fenntarthatóság iránti 
elkötelezettség és az együttműködés révén a szertorna hosszútávon fenntartható sportág 
maradhat, amely örömmel és inspirációval szolgál az emberek számára világszerte. 

6. Javaslat 

A tornasport jó irányban indult el a fenntarthatóvá válás tekintetében, megtörténtek az első 
lépések, de talán nem a legmegfelelőbb sorrendben. A sportágnak szüksége van a változásra, a 
változtatásra, tehát ha eddig nem is volt, most égető kérdés lett a sport fenntarthatósága. A 
magyarországi sportági kategóriák tekintetében a kategóriaesés is azt jelzi, hogy valahol 
változtatni kell. Szükségesnek ítéljük a társadalmi és gazdasági intézkedések felülvizsgálatát, újra 
gondolását. Véleményünk szerint nyitni kell az új felé, például a rekreáció felé, első és 
legfontosabb feladatként a sportág népszerűsítését megjelölve, hogy minél több gyerekkel 
tudjanak az edzők foglalkozni. 

Továbbá a tornasport nemzeti szintű szabályrendszereinek felülvizsgálatát látjuk 
szükségesnek, melynek igazodnia kell a nemzetközi sztenderdekhez, ezek újragondolása a 
sportolók egészségvédelme, pszichológiai terhelhetősége és iskolai kötelezettségeik 
figyelembevételével. Ennek előmozdítása érdekében speciális mentorprogramok kialakítása lenne 
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célszerű, hogy a fiatal sportolók, edzők és bírók számára a sportági utánpótlás biztosítva legyen. A 
gazdasági és környezeti fenntarthatóság vizsgálatára auditok bevezetését javasoljuk tornaklubok, 
versenyrendezők és sportszövetségek számára. 
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